

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 14 Marzo de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 588

EL ATENEO

Lo que nosotros pensamos

El Sr. Celma, escritor atildado y maestro competentísimo lanzó en estas columnas, abiertas siempre a toda idea inspirada en amores por Jaca, la muy feliz de fundar un Ateneo, que fuese centro donde las personas ilustradas de esta ciudad se reunieran, y desde el cual, por medio de conferencias, difundieran la luz suave, apacible, delicada y dulce de la ilustración y la cultura. No hay que decir que nuestro buen amigo ha defendido su idea y propósito con generoso entusiasmo y con envidiable acierto; bien conocidos son su competencia y su celo extraordinario por la difusión del inapreciable tesoro de la ciencia.

¡Lástima que la realidad de las cosas sea tan fría e insensible a nuestros más justos, ardientes y elevados deseos! Son muchas las cosas que serían muy buenas, excelentes; y a pesar de constituir nuestra risueña y halagadora ilusión, nuestro dorado ensueño, no llegan a realizarse, porque no se pueden realizar.

Eso sucede con el ansiado Ateneo en Jaca. O mucho nos equivocamos, o, *por ahora*, no puede vivir en ella un Ateneo.

Las instituciones sociales viven a su modo, y, como los seres vivos, necesitan ambiente apropiado para poder vivir.

Poned al animal o a la planta en un medio que no es el suyo, en un ambiente con el que no se armoniza la organización de ellos, y bien pronto vereis como allí donde tal vez esperabais que vieran vida próspera y lozana, encontrarán la muerte por serles la vida imposible por completo; por no tener ambiente.

¿Hay *ahora* en Jaca ambiente a propósito para la vida de un Ateneo?

Entendemos que no. No basta que una docena—muy escasa—de personas amantes de las letras se entusiasmen y digan: «vamos a fundar un Ateneo»; eso es poco. Una docena no constituyen el ambiente; es indispensable un número crecido de entusiastas y ese número *hoy* no existe.

Al Ateneo no pertenecerán ni todos los sacerdotes; ni todos los

militares; ni todos los abogados ni todos los médicos, sino *muy pocos* médicos, *muy pocos* abogados, *muy pocos* militares y *muy pocos* sacerdotes.

¿Qué somos pesimistas? Puede ser; pero no nos faltan razones para ello. Dentro de la categoría de hombres de carrera cuántos son, aún entre los de cultura no común, los que, después que han conseguido su modo de vivir, piensan todavía en el estudio, y sienten pasión por las letras? La experiencia enseña que son poquitos. Por eso decimos que no habían de llegar a una docena los entusiastas del Ateneo.

Más, nos consta positivamente que algunas de las personas que realmente miran con profunda simpatía la idea de fundar el Ateneo, no sienten ningún entusiasmo, y piensan que *hoy por hoy* en Jaca no puede vivir.

Con el tiempo, y activando la propaganda, quizás nazca la suspirada asociación.

Entre tanto, expuesta nuestra manera de pensar, réstanos solamente aplaudir sin reservas al señor Celma por el interés que, así por Jaca como por la difusión de la cultura, ha demostrado en la defensa del Ateneo.

DE POLITICA

La semana ha sido movida y fecunda en acontecimientos políticos. El de más interés ha sido la aprobación por R. D. de las reformas militares presentadas al Consejo por el ministro de la Guerra. Este procedimiento del que tanto usó y abusó, en ocasiones de suma importancia, el señor Romanones, descomposo a este político y a unos cuantos de su fuste; se armó el consiguiente batiburrillo y surgió una crisis total muy sustanciosa. Tres días ha habido de crisis. Idas y venidas, especulación enorme en los políticos, visitas, confidencias y comadreo; como siempre, otorgamiento de confianzas, resignación de poderes, el eterno calvario español para al cabo de tanta zozobra quedar todo igual. Aquí no ha pasado nada. Tenemos el mismo presidente con los mismos ministros de antes.

Y naturalmente como a todo hay que dar una explicación o mejor dicho aquí todo se explica, el marqués de Albuemas ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«En reunión celebrada a instancias del Marqués de Albuemas para enterarles de la tramitación de la crisis, declinación del encargo que se había dignado confiarle su majestad el rey y dificultades surgidas para aceptar aquella declinación, y rogarles en su consecuencia que sin excepción alguna continuasen en el Gobierno, los ministros dimisionarios, después de exponer el de la guerra que la publicación de la nota contestando al Sr. Sánchez de Toca sin conocimiento del Consejo de ministros, lejos de envolver ninguna desconsideración para éste y su presidente, significaba el mayor respeto hacia ambos para no comprometer su responsabilidad en tal hecho acordaron.

Que ante la insinuación lanzada públicamente por la representación de algunas fuerzas parlamentarias pretendiendo hacer efectiva contra el Gobierno que aprobó el proyecto de reorganización del Ejército y la Marina la responsabilidad ministerial en la forma que la establece el Código fundamental del Estado, es deber primordial de los reunidos patentizar que no la esquivan, facilitándola y afrontándola serenamente ante el Parlamento, donde todos los ministros actuales, incluso los que no tienen representación en Cortes puedan defender los móviles patrióticos que con independencia de sus respectivos convenimientos personales, que mantienen, les han impulsado a transigir en soluciones de armonía que permitan la pronta y necesaria intervención parlamentaria en los intereses vitales del país y la consecución del propósito, ya manifestado de alcanzar una amplia amnistía.

Al propio tiempo, y ratificando el pensamiento inicial y constante del Gobierno de procurar esa intervención parlamentaria; especialmente en cuanto afecta a dotación de gastos, se convino en pedir a las Cortes la concesión de los créditos necesarios, y se acordó la redacción del proyecto de ley anunciado en el real decreto, que habrá de presentarse al Parlamento

tan pronto se constituya pidiendo autorización para dar fuerza de ley a las reformas militares.»

CONCEPTO HISTÓRICO

de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

Tan lejos estaban de ser nacionales los ejércitos de esos tiempos y tan desemejantes eran a los actuales, que en todas partes se consideraba su presencia como calamitosa. Sólo se veían cuerpos de soldados donde había guerras; y cuando la necesidad obligaba a darles paso por ciudades, villas o lugares poblados, se adoptaba toda clase de precauciones para moderar, ya que no fuera posible evitar, las muertes, robos, atropellos y violencias de todo género que cometían, el acantonamiento en los campos y aldeas de Cataluña de las tropas que habían de operar en la guerra del Rosellón, provocó la terrible rebelión de los catalanes en 1640, que tan a punto estuvo de ocasionar a Felipe IV la pérdida de esa provincia.

Si el cimiento sobre que descansa esa máquina colosal de la grandeza de España—la existencia de un Estado político de ese nombre y su soberanía sobre otros de Europa—resulta ser una creación de la fantasía; si los ejércitos con que ese supuesto Estado ejerce su autoridad y su fuerza, así como sus victorias y sus reveses tampoco son nuestros, ¿qué queda de realidad en toda esa grandiosa concepción que tanto nos halaga y que tanto deprime al mismo tiempo nuestro ánimo al compararla con nuestro presente estado de abatimiento? Para la sociedad política de que formamos parte, para este Estado llamado España, compuesto no de toda, pero sí de la mayor parte de ella, y cuyo verdadero principio está en el reinado de Felipe V, en los albores del siglo XVIII, absolutamente nada.

Pero una cosa es el Estado español, el reino de España, y otra muy distinta el pueblo de España, la raza hispana, que dividida en los Estados políticos que se quiera y solo agrupada toda ella en uno só-

lo durante el para la Historia breve periodo de poco más de un siglo comprendido entre el reinado de Leovigildo y el de Rodrigo, ha llenado el mundo con su fama, ocupando en la Historia, como los griegos, los árabes, los israelitas, los germanos y otras naciones, un lugar muy desproporcionado con la extensión y fertilidad de los territorios que fueron sus primitivos asentamientos, con su población o con su riqueza.

La errónea interpretación que por virtud de la evolución política de los últimos siglos ha venido a darse a palabras como nación, raza, y otras análogas confundiendo su significado y subordinándolo al mucho más estrecho de las de Estado o sociedad política, es causa de muchos errores en los juicios sobre los hechos de la Historia.

CRISTÓBAL DE REYNA.

TRIBUNA LIBRE

Convocatoria para la fundación del Ateneo jacetano

No repetiré, ilustrados lectores de LA UNION, las ventajas inmensas que en pro de la ilustración y progreso de un pueblo proporciona un cuerpo de personas amantes del arte y de la ciencia, divulgando sus múltiples conocimientos en favor de los ignaros e indoctos. «No solo de pan vive el hombre» dijo el divino Maestro, y he ahí retratada de cuerpo entero la misión noble, la misión augusta, que sobre sus hombros carga la institución de un Ateneo, esto es, «enseñar al que no sabe» una de las más hermosas obras de Misericordia.

En vuestras manos está la afirmativa o negativa fundación del Ateneo jacetano.

A vosotros me dirijo, sabios sacerdotes de nuestra Catedral y Rdos. PP. Escolapios; a vosotros, cultos hijos de Marte, que con igual facilidad empuñáis la espada como tomáis la pluma; a vosotros los que ostentáis honroso título académico obtenido en nuestras celebradas Universidades, Escuelas y Academias; a vosotros activos comerciantes cuya ilustración corre parejas con vuestra laboriosidad y honradez; a vosotros artistas y artesanos tan amantes de vuestra cultura tanto intelectual como manual; a todos me dirijo y a todos suplico vuestra personal asistencia esta tarde a las 6 de hoy jueves, en el Salón de Actos de nuestro Ayuntamiento, para echar la primera piedra y poner el primer jalón de ese magnífico edificio intelectual y social llamado Ateneo.

Que no se diga de vosotros que os llamaron y no acudisteis. No miréis la humilde persona del que os convoca, mirad, sí, el celo de que está animado y la intención noble y sana de que está revestido.

Si así lo haceis Dios y Jaca os lo premie y sinó os lo demande.

Joaquín Celma
Maestro Nacional

JUEVES EUCARÍSTICOS

Se pone en conocimiento de todas las asociadas que, esta tarde a las seis y media, se celebrará Hora Santa, en la Iglesia de Santo Domingo.

A VOSOTRAS

Por un deseo eterno siento mi alma oprimida como bajo el influjo de un dolor eterno; como si un algo oculto me hiciera ver la vida a través de un doliente, misterioso cristal.

Siento embriagarse mi alma de puras emociones; siento inefabes ansias de un no sé qué, que ignoro, y hay veces que mis ojos, en extrañas visiones, contemplan la silueta de una imagen que adoro.

Así es mi triste alma, que yo siempre he creído fundida en los crisoles de vuestra gran belleza y en estas perspectivas campestres, dó ha vertido Natura sus prodigios, su poética tristeza.

Y sintiendo este anhelo y esta eterna inquietud, este vivir sin norma, este vivir sin calma llegué a saberme víctima de dulce esclavitud porque sentí latidos de poeta en mi alma.

Y si a cantar no acierto las emociones puras, que hechas estrofas de oro palpar en mi sientto, sé comprender del arte las sublimes dulzuras, con las cuales mi espíritu soñador alimento.

Y en mi alma, en mi sangre siento yo palpar un deseo ardoroso que es fruto de pasión, y es un poema alado que nunca he de cantar pero que está esculpido dentro mi corazón...

Vosotras lo inspirastéis y en vosotras palpita hecho besos y aromas y cadencias y flores que parece arrancastéis a esta tierra bendita que tapizan praderas de múltiples colores...

Yo al oír vuestra voz creo siempre escuchar el dulce rumor de un canto seductor, como si esa dulzura os dejara al pasar un céfiro que arrastre bellos cantos de amor.

Vuestros ojos hermosos al mirar extasiados son un sueño de amor en jamás poseído y sus dulces miradas son flechazos lanzados por la mano invisible del travieso Cupido.

Y a vuestras almas grandes sabéis llevar raudales de belleza y de nobles y puras emociones, que son las forjadoras de hermosos ideales, de altivos pensamientos y aladas ilusiones.

Tenéis algo de artistas y corre en vuestras venas la sangre de heroínas que en un esfuerzo bélico del yugo musulmán rompieron las cadenas, haciendo realidad un ideal quimérico.

Y esa mezcla atrayente de artista y de heroína forman al nimbo hermoso, de divino esplendor, que os hace, ante nosotros, ser la mujer divina presentida en un sueño saturado de amor...

Flores en el jardín de un ensueño dichoso que cautiváis mi amante y herido corazón: ¡quien supiera cantaros en un poema hermoso que reflejar pudiera mi amor, mi admiración!...

Por cantaros tan sólo, hoy yo desearía vencer a la torpeza que a mi intento sujeta; pues no puedo ofreceros más que esa poesía, indecible, de mi alma que me hace ser poeta.

Y en ella y en mi sangre siento yo palpar ese canto a vosotras, que es fruto de pasión; ese poema alado que nunca he de cantar y que llevo esculpido dentro del corazón...

Vicente GUARIDO

Poesía leída en la velada teatral del domingo último en «La Legría Juvenil»

NUEVOS SENADORES

En la elección celebrada el domingo último en el palacio arzobispal de Zaragoza, fué votado, para Senador por la provincia eclesiástica, el Ilmo. Señor Dr. D. Manuel de Castro Alonso, Obispo de Jaca.

Conocida por telégrafo la noticia, nuestro Prelado recibió inequívocas pruebas de adhesión: todo Jaca desfiló por su morada, sincera manifestación de la excelente impresión que ha causado su exaltación a la Alta Cámara. Como acto de deferencia que la ciudad nunca agradecerá bastante, el Sr. Obispo visitó el lunes al Ayuntamiento, reunido en sesión ordinaria, para ofrecerse a Jaca en su nuevo cargo. Ofrecimiento es de gran valía y de actualidad, pues del Sr. Obispo y de todos nuestros valedores y hombres políticos y de influencia necesitamos en estos momentos precisos, de grandes problemas a resolver.

Confiamos en la gestión del Prelado jaqués, del Prelado senador, cuyos prestigios, los respetos de que goza en las altas esferas, avalorados hoy por la investidura parlamentaria que se le ha otorgado, estarán al servicio de la Montaña.

“ ”

En Huesca ha sido también elegido senador por la provincia, D. Vicente de Piniés, ilustre político de filiación conservadora, que en varias legislaturas ha ostentado la representación en Cortes del Distrito de Jaca.

Circunstancias de momento, altas conveniencias de política general han separado oficialmente de este Distrito al señor Piniés; pero Piniés que es de noble espíritu, que vive siempre con la mirada puesta en alto, sin que le preocupen las bajas pasiones de este mundo, continúa en cuerpo y alma con el Distrito de Jaca y arma al brazo dispuesto a acudir en su defensa allí donde se le llame. ¡Bello gesto de nobleza que afianza, contra toda insidia, su ejecutoria de político sincero, de hombre íntegro, de aragonés sin trampa!

El Ayuntamiento, entendiéndolo así, acordó en su sesión última, unánimemente, felicitar al señor Piniés, ratificándole los cariños de Jaca, de la que él es hijo adoptivo. Y Piniés al telegrama de la municipalidad ha contestado en la siguiente forma:

«Ruégole testimonio Ayuntamiento gratitud por su acuerdo. Asegúrole continuar decididamente gestiones en servicio público de esa ciudad.— Piniés».

“ ”

Para Jaca las últimas jornadas electorales pueden y deben ser altamente productivas si sabe aprovecharse de las cualidades de todos sus hombres. El artículo 29, tan eficaz para desterrar las nefastas consecuencias de las luchas intestinas, le ha dado un Diputado cuya significación política, sus prestigios le permiten obtener grandes mercedes del partido liberal en el que milita.

Las elecciones senatoriales, le brindan con dos hombres de altura y noblemente dispuestos en su favor. El señor Obispo, con blancos y negros goza de predicamento y el señor Piniés, es figura de relieve, hombre que en situación conservadora pesa en las decisiones ministeriales. Si libres de prejuicios sabemos en cada caso arrancar de nuestros pechos los resquemores en ellos anidados, y con tozudez y tesón exigimos, estamos en situación muy ventajosa para retirar de la política favores y mercedes. Claro es que para llegar a este estado de perfección se necesita una abdicación rotunda del yo, mejor dicho del nosotros hemos hecho, a nos-

otros se nos debe esto y posponer toda gloria y todo triunfo partidista a los amores patrios.

Expuesto está nuestro sentir de ciudadanos, libres y afirmamos que como nosotros piensan la gran mayoría de los montañeses, que con el espíritu encalmado por el grato sedante de unos años de paz, han llegado a la persuasión de que los pueblos que viven en estrecha y santa confraternidad, son los únicos que logran resurgir positivo.

Los odios y rencores nublan toda inteligencia y anulan las nobles ideas.

UNIÓN Y TRABAJO

I

Ved aquí, montañeses compatriotas, las milagrosas fuentes, capaces por sí solas, de curar las innumerables plagas económicas y antiprogresistas que afectan a la Patria y con ella a nuestra pirenaica comarca.

¡La Unión! Sí, hora es de que vuestra conciencia de ciudadanos despierte del letargo de la rutina; de ese sueño de inconsciencia y de apatía, cuyas somnolientas locuciones no presentan más actividad que los vanos ensueños sugeridos por el engañado amor a un bando político, hora es de que el amor a esta montaña, a esta tierra bendita en que Dios quiso se meceran nuestras cunas, ese amor santo a la región propia, ese bellissimo, nobilísimo y fecundísimo sentimiento que yo me atrevo a apellidar *patriotismo chico*, de excelencia grande, arranque de nuestros pechos, lo aviente y aniquile, para mientras el mundo dure, el *apasionado espíritu partidista de banderías políticas determinadas*; manzana maldita de discordias sin cuento, que sumen a los pueblos y familias en las noches tenebrosas del rencor y el odio; carcama hedionda que sofoca, ahoga y pudre las más nobles aspiraciones de patriotas entusiastas; brújula infiel y traidora que desvía las potentes energías del alma humana, torciéndolas hacia el cielo ilusorio de las vanas complacencias, del amor propio, cuando debieran encauzarse en las anudadas aspiraciones del bien común y ser dirigidas por la brillante estrella de los supremos intereses comarcales.

Y así surgirá potente la voz hermosa del *patriotismo chico*; y el corazón montañés, vaciado en los amplios moldes de las ideas grandes, cuyo natural lenguaje es lenguaje del amor y sacrificio, como su ambiente propio es el trabajo y las gloriosas hazañas de sus héroes legendarios, este corazón grande, repetimos, de la montaña escuchará y recogerá en su fondo estas voces salvadoras; y, a los mágicos encantos de sus dulces ecos, se congregarán todos los valerosos montañeses en compacto ejército de luchadores que batallarán sin tregua ni descanso hasta que su idolatrada Reina, Señora y Madre, su adorada comarca montañesa, se eleve triunfante y esplendorosa, entre el glorioso concierto de los pueblos florecientes; alzando en su diestra, con noble orgu-

llo, la antorcha luminosa del progreso.

Sí, esta montaña quiere regenerarse, aspira a ocupar uno de los primeros puestos en el catálogo de las regiones adelantadas de nuestra España; y, comprendiendo que el único medio de conseguirlo es la solemne abjuración de las divisiones de partido, de las tan odiosas luchas políticas, hoy aparece unida en compacta homogeneidad para no laborar ya en adelante más que en pro del bien común, únicamente por el pronto logro de sus mejoras tan anheladas, no reconociendo más ídolos más jefes ni generales, que los que más se distinguen en atenderla.

DESDE MADRID NEVANDO...

Este pizarro mes de Marzo nos ha dado un chasco morrocotudo. Después de que Febrero había sido la benignidad hecha Carnavales y elecciones, llega Marzo con sus manos limpias y nos estropea el pasodoble. Los cuatro primeros días fueron de una crudeza que para si la quisieran los últimos de Diciembre, y el quinto—sin duda para ciscarse en el refrán de que "no hay quinto malo"—amaneció lloviendo y con un frío digno de las más inexploradas regiones árticas.

La nevadita marceña ha caído en Madrid como una verdadera desgracia. Ya teníamos los almendros en flor y algunos sauces del Retiro y del Botánico comenzaban a vestirse con la lánguida pompa de sus hojas lloronas. Ya habían ido a parar al Monte de Piedad muchas capas y no pocos abrigo. Ya se exhibían en la Puerta del Sol las flamantes sombrillas, los vaporosos abanicos y los resplandecientes sombreros de paja... y de repente todo nuestro gozo en un pozo. La diosa primavera, cuya rosada faz vislumbrábamos por encima de los espléndidos panoramas, se ha refugiado no sabemos dónde, dejando paso al escardecido invierno que sigue asomando sus barbas de nieve por las cumbres del Guadarrama.

Y claro está, como cuando aquí cae una nevada no cae sola, han caído también, como llovidos del cielo, nuestros apuros económicos. El carbón se acabará pronto. No se fabricará pan. Los comestibles volverán a subir. O lo que es lo mismo que no tendremos ni que comer ni con que calentarnos.

No es preciso ser un águila para comprender lo pavoroso de este problema. ¡Y si al menos viviéramos en Cáceres o en Palencia!... Y tampoco creo necesario, que nadie sea un lince, para comprender toda la amargura que encierra esta solemne exclamación. En Cáceres, según los periódicos, ha habido un señor Vitórica que se ha dejado la friolera de seiscientos mil pesetas. Y en Palencia, sino esta cifra realmente fabulosa, un señor Calderón se ha dejado en manos de sus electores otros cientos de miles de pesetas. Y supongo yo que tanto los cacereños como los palentinos se hallarán, a estas fechas, en condiciones de comprar pan y de adquirir carbón.

Pero nosotros, los infelices madrileños, que no hemos cobrado ni una linda perra por nuestro valiosísimo voto, ¿cómo vamos a remediarnos si la nieve sigue haciéndonos la pascua y se nos acaba el combustible y se nos eclipsa el comestible?

Es inútil que los poetas se esfuercen en demostrarnos que la nieve es una

de las cosas más bonitas que Dios se ha servido inventar para alegría de este valle de lágrimas. La nieve es completamente odiosa e insoportable. A todo aquel señor que tiene la avilantez de cantarla, le pondría yo en pelota bajo los copos, a ver si le parecían tan lindos como asegura.

Los únicos que con esta nevadita primaveral obtienen ventaja positiva, son los labradores, que ya estaban cogiendo el cielo con las manos por falta de agua. Esto es muy respetable y fuera insensato ponerse a mal con las nubes que vienen a echar un remiendo a la próxima cosecha. Pero aun así, yo soy de los que se agarran encarnizadamente al conocido tópico, y dicea con absoluta seriedad: «¡Que nieve en el campo!»

J. L. M.

CONSULTORIO
DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE
M. ALONSO INISTERRA
MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS
Y
EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

Gacetillas

Se ha celebrado a las once de hoy la Jura de la Bandera por los reclutas de esta guarnición. Como siempre, se ha revestido este acto sublime y simpático de todo esplendor, y a él han asistido el Coronel, Jefes y oficiales francos de servicio, y todas las fuerzas con bandera y música. El Ilustrísimo señor Obispo ha ocupado lugar preferente en el presbiterio y las comisiones del Ayuntamiento, entidades y sociedades invitadas al acto, el que de costumbre tienen asignado.

En honor de la guarnición de Jaca y con motivo del citado acto, se anuncia una velada teatral para esta noche que se celebrará en el «Salón Variedades», poniendo en escena los juguetes «Juego de prendas» y a «Primera sangre». Los inspirados poetas, hermanos Jarnés, leerán composiciones literarias, cantando la Patria y la Bandera.

Los días 24, 25 y 26 de los corrientes se celebrarán en la S. I. C. Ejercicios espirituales para Caballeros.

Consistirán en Rosario pronunciado por el Ilmo. Sr. Obispo y Cántico de Misión, terminándose con la Misa y Comunión que celebrará el Reverendísimo Prelado el día 27, a las ocho de la mañana, en el Altar Mayor del mismo templo.

En el anuncio de estos actos religiosos se hace a las señoras las siguientes advertencias y recomendación.

Por coincidir este año las funciones del Septenario de Dolores con los días destinados en años anteriores a los ejercicios de las señoras, quedan suprimidas en el presente las Conferencias de los días 16, 17 y 18 del actual.

La meditación de la mañana y la asistencia al Santo Sacrificio de la Misa en estos días, las harán las señoras

ejercitantes privadamente a la hora que mejor les parezca. Se recomienda a éstas el mayor retiro posible durante este tiempo, y se priven de asistir a reuniones y espectáculos de toda clase.

El día 19, a las 8, celebrará el Santo Sacrificio de la Misa el Ilmo. Sr. Obispo en el altar de San José de Nuestra Señora del Carmen y administrará la Sagrada Comunión.

Con escasa animación, pues según *El Noticiero*, dejaron de asistir una inmensa mayoría de las municipalidades de Huesca y Tera, se celebró el día 12 en Zaragoza la anunciada asamblea de municipios de la Región, para tratar del problema de las Haciendas locales en relación con el Real Decreto de 21 de Diciembre que autoriza a los Ayuntamientos a imponer contribuciones especiales en determinadas obras y servicios.

Expuesto por el Alcalde el motivo de la Asamblea y discutido por varios de los reunidos se acordó por aclamación el nombramiento de una ponencia encargada de formar un programa único con las conclusiones de las Asambleas de Madrid y Barcelona. Se presentarán tres proposiciones; una haber visto con desagrado la actuación de la Diputación provincial por no haber cumplido la promesa de aliviar la situación económica de los pueblos; otra protestando contra el Gobierno por no haber suprimido el cupo, y otra también de protesta contra el Gobierno por la forma arbitraria con que se aplica la tasa en los pueblos.

La Asamblea consideró que no procedía acordar nada y se convino en que las tres proposiciones pasaran a estudio de la ponencia.

Terminó la Asamblea con un viva a Aragón dado por el alcalde de Zaragoza.

Un nuevo éxito ha alcanzado el cuadro de declamación que dirige el ya popular actor señor Azorín. El domingo la velada que aquella agrupación tuvo a su cargo en «La Alegría Juvenil», resultó brillante y digna de las simpatías que tiene esta sociedad de recreo. Numeroso público invadió sus salones y todos los intérpretes de las obras puestas en escena oyeron clamorosos aplausos premio a su labor delicada y esmerada.

A LOS HERREROS

Pago a 1'25 la arroba de hierro viejo.

A LOS CALDEREROS

Pago a 3 pesetas kilo de cobre viejo.

A LOS COMERCIANTES

Papel y cartón limpio a UNA peseta arroba.

ALMACEN DE PIELES

DE

LEANDRO VALERO.—JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

LENTEJAS

de cochura garantizada, se acaban de recibir

Chocolates Superiores

premiados con medalla de oro.

Hijo de José Lacasa Ypiens

MAYOR, 28, COMERCIO

JACA

LAS DELICIAS

CONFITERIA Y PASTELERIA
DE

MIGUEL CORO

Para el día de San José gran surtido en pastas, yemas, frutas, dulces y pasteles variados.

Tartas de distintas clases, formas y tamaños.

FIAMBRES. — Galantina trufada. Cabeza de jabali. Mortadela de Bolonia y Salchichón Victoria.

Especiales virutas de San José

Vinos y licores de las mejores marcas.

Elegantes cajas fantasia para regalo.

Bombones finos.

8, ECHEGARAY, 8

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

CAMPO. — Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio á la

CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro

Consulta: de 11 á 1 y 3 á 5

SE VENDE una cantidad de paja de trescientas á quinientas arrobas, en un pueblo cercano a Jaca.

Para más informes dirigirse á esta imprenta.

EN LOS Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 17, 18 y 19 del corriente: Mayor, 27, 3.º

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardiña Escartín.

También se venden 3.000 fajos rami-lla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Lecuna, Santo Domingo núm. 10 Jaca.

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

Paja y hierba

Se venden 10.000 kilos de paja de trigo y 6.000 kilos de hierba, (pipirigallo y trebol) en un lote o en fracciones; para informes dirigirse a D. José Lacadena, en Berdún.



Todas las misas que el sábado próximo se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de

DON TEODORO IGUACEL GUILLEN

que falleció el día 16 de Marzo de 1916

E. P. D.

Sus apenados esposa, hija, madre, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Jaca y Marzo de 1918

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TALLER DE PINTURA DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y á precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

CALLE DE LA FLOR

JACA

VENDO

una pareja de bueyes de siete y nueve años, propios para la labranza. Se darán á pruebas. Dirigirse á Antonio Barba, en Aiaz-tuey.

Naranjas

Imperiales á 4 pesetas ciento y 0'60 docena.

Del Piñol á 2'50 pesetas ciento y 0'40 docena.

Mandarinas á 1'50 pesetas ciento Comunes á 1'25 pesetas ciento y 0'25 pesetas docena.

Limonos á UNA peseta docena

Se venden en la FRUTERIA del CARMEN

Cebollas, á 0'30 pesetas kilo

MAESTRO NACIONAL. — Dará lecciones particulares á domicilio. Explicación completa de todas las asignaturas que abraza la Primera enseñanza. Dirigirse á esta imprenta.